

年轻人说,只要能脱单,不论线上线下,哪个可行就哪个

年轻人说,有“熟人社会”背景背书的相亲局更让人放心

# 脱单市场带火“王婆经济” “网生代”年轻人相亲 从线上走向线下

近年来,随着年轻人思维的转变,此前被唤作“老土”、颇遭年轻人排斥的“相亲”逐渐变得可以接受。

在刚刚过去的“五一”假期,重回舞台的开封王婆,被有脱单诉求的年轻人围得水泄不通;与此同时,广东本地的线下相亲交友活动也开展得如火如荼。有专家认为,“附近”一度让有“网生代”之称的年轻人忽视,甚至是无视,如今,线下相亲备受单身青年们追捧,从“附近的消失”逐渐转为“附近的回归”,体现了现在年轻人择偶方式、婚恋观念甚至是生活方式的变化。

■统筹:新快报记者 梁燕芬  
■文图:新快报记者 邓毅富 谢源源 梁燕芬

相亲  
PART 1 正流行

## 从线上到线下 越来越多年轻人接受相亲

年轻人真的恐婚吗?真的不愿意相亲了吗?2024年3月15日,民政部网站公布的《2023年4季度民政统计数据》显示,在连续8年结婚登记人数下降后,2023年登记结婚人数回升,全国结婚登记数为768万对,同比上涨了约12.4%。同时,据世纪佳缘发布的《2022-2023中国男女婚恋观报告——70后-00后“三观”洞察》显示,超五成00后接受相亲对象,而且跟上一代人相比,他们开始相亲的年龄也越来越早。数据显示,70后男性平均从26.4岁开始相亲,女性平均从25.4岁开始相亲;而到了00后这一代,最早从20岁就开始相亲。此外,弗若斯特沙利文(Frost & Sullivan)发布的《中国爱情服务行业独立市场研究》显示,2016年中国爱情服务行业市场规模约1.2万亿元人民币,到2026年将增长至2.1万亿元人民币。而在三大细分行业中,婚恋交友行业和恋爱社区行业在未来仍将保持较高速的增长,预计2026年的年均复合增长率可达10.9%。

新快报记者走访中也发现,在“剩男”“剩女”并不少数的当今,对相亲从排斥到接受,是时下大部分适婚年龄青年男女

的心理。在记者走访的年轻人当中,十个八个表示“愿意走进婚姻”“可以接受相亲”。从事金融行业的李小姐有车有房收入不菲,然而如今已经33岁的她还是单身。从前李小姐的想法是随缘,“能遇上,早就遇上了”,现在的李小姐很耐心平和地接受亲友团的“帮扶行动”,“我也希望有亲友团为我壮壮胆,跟眼眼,把把关。”

刚过去的“五一”假期,29岁从事广告行业的女汉子李笑(化名)在父母和闺蜜的安排下,进行了两场相亲见面会。单身90后阿田,大厂游戏程序员,“五一”放假第一天也在大姑妈的安排下,与大姑妈邻居的侄女相亲。两人接受采访时,不约而同地向记者坦言,内心曾经有点反感“相亲”这一操作,认为“相亲”等同于“老套”,“需要相亲”约等于“没人要”。后来他们慢慢改变了看法。李笑说,相亲也是为爱情创造缘分,“可能很多人都是奔着结婚才去相亲的,但是我主要觉得它能拓宽朋友圈,我相信相亲也是可以一见钟情的。”阿田也表示,“每个人都向往一段命运的邂逅,但现实生活中哪来那么多浪漫爱情故事。能不能找到合适的伴侣,自己也要多努力。”

## 从被动到主动 年轻人相亲正成为刚需

新快报记者浏览各大社交平台,发现相亲话题亦是人气十足。在相关相亲话题下,有人吐槽自己奇葩的相亲经历,也有部分年轻人通过相亲脱单后,吐血写下“相亲必备宝典”“相亲实用小技巧”“相亲的十点干货”,指导后来者如何从“被动相亲”走向“主动相亲”,进而获得成功。

据某拥有3000万月活跃用户、新型兴趣社交社区平台旗下Just So Soul研究院,于2023年发布的《Z世代婚恋观调研》显示,Z世代年轻人(通常是指1995年至2009年出生的一代人)比以往任何时候都渴望爱情,其通过对1618位年轻用户婚恋观的调查,发现超过八成年轻人渴望刚需。



■八姑娘主持的相亲活动现场。

相亲  
PART 2 新常态

## 相亲更“理性” 真爱要找,相亲费也要考虑

有意思的是,新快报记者走访发现,现在的年轻人也越来越理性,寻找真爱的同时,也会考虑成本支出,对比不同渠道的“相亲费”,并从中选择“便宜”的相亲渠道。同时经历过线上和线下相亲的湖南小伙张欢(化名),大学毕业4年,现在广州轻纺城从事服装设计工作,他表示:“以前我觉得网恋成本低,结果往往出人意料。现在,面对面相亲,一顿饭钱、两张电影票费,更让人心里踏实。”张欢透露,自己第一次网恋,为期2个月便花费5000多元,各种节日费、礼物费、午餐投喂费,不知不觉便花出去了。

1996年出生的王思路(化名)从事媒体行业,早年在湖北一家电视台工作,目前在北京一家演出公司担任企划。按理说,长得颇为标致的她,接触的人又多,应该不愁嫁。然而,大学毕业与初恋分手后,她一直单身至今。为了脱单,她积极接受身边亲朋好友安排的各种相亲

局,也尝试通过婚恋平台寻找另一半,“当时是在某相亲网站免费注册的,注册之后,一堆红娘不断联系我。最终选择了一个红娘牵线,选定8000元套餐,三个月内相看7个优质男,不包结果。”忙碌3个月之后,结果是没有结果,“也不是说这些男的有多差,但是没成事,8000元说没就没,还是有些心疼。”在王思路看来,自己更信任熟人介绍的相亲,“熟人介绍的,成不了恋人,很多时候也会成为朋友,就当拓宽交友圈。”

33岁的陈舒(化名)是今年才踏上了相亲之路,因为不好意思麻烦身边人介绍,朋友圈又比较窄,一心想脱单的她开始接触一些相亲平台,“交费成为会员,权限比较多;不交费的话,需要通过使用积分才可以看到别人的资料。这些信息真假假,需要自己去分辨。”陈舒告诉新快报记者,她其实也没太期望能快速找到对象,因为她身边有个好友,在相亲

平台注册了几年,还是没有找到合适的,“我们都比较谨慎,不想交费太多,担心被骗。都是抱着试试的心态。”

这个“五一”假期,潮汕女孩阿青(化名)和相亲对象修成正果,在双方家人见证下举办了“订婚仪式”。今年35岁的阿青告诉新快报记者,五年来,她相亲了不下50次,如今的男朋友是通过朋友介绍的。“自从30岁开始,家里人就不停地催婚。我在深圳工作,爸爸妈妈在潮汕老家就帮我张罗,我基本每个月要回一次老家,跟各种相亲对象见面。”阿青说,家人和自己都不太相信网恋之类的线上相亲,“家里是通过当地的媒婆帮忙介绍,每见一个相亲对象,不管成还是不成,都要给媒婆200元介绍费。这些年相亲也花了一笔费用,但是家人觉得还是值得的。”阿青认为,相比线上婚恋平台的花费,线下相亲的费用还是可控和合理的。



■八姑娘主持相亲活动。



■天河公园相亲角。

相亲  
PART 3 在广州

线下相亲活动为何火起来了?  
门槛低、选择多、效率高、氛围好

今年“五一”假期,“相亲+文旅”竟成了新的流量密码。一度在全网走红的开封“王婆”告假一个月后,于5月2日重回舞台,当天《王婆说媒》持续了近80分钟,众多年轻人带着明确的“脱单”诉求,源源不断涌进景区。据悉,因游客量较大,景区启动限流措施。此外,全国许多景区也纷纷效仿,于“五一”期间推出以交友为主题的活动,广东多地也举行了各种“相亲+”跨界融合活动。其中,佛山创意产业园“25H说媒大赛”自启动以来,成为了年轻人社交的新风尚。据悉,该相亲活动带动整个园区客流,五天假期累计吸引客流量超过65万人次,日均超过13万人次,同比去年增加18%。

记者于“五一”假期结束前夕前往“25H说媒大赛”现场,晚上八点多,现场人气甚旺,两小时的说媒大赛,一共9对嘉宾上场,有货车司机,也有刚毕业的大

学生,最终赛事共促成3对嘉宾成功送花(牵手)。园区方面表示,佛山创意产业园自4月8日以来已连续举办25期说媒大赛,来自佛山乃至大湾区的青年男女纷纷奔赴而来,撮合近100对单身青年成功牵手。来自广州的崔先生告诉记者,网上看到说媒大赛有佛山版《王婆说媒》之称,于是动了过来看看的心思,“开封太远了,于是就近来到佛山。”他笑言,自己今年32岁,经营一家杂货铺,不过到了现场有点胆怯不敢上舞台相亲,“下次想拉上兄弟一起壮壮胆。”

今年“五一”假期全国各地线下相亲活动的火爆,侧面印证了年轻人在择偶渠道和择偶形式上的变化。不少网友表示,线下相亲活动之所以火爆,是因为它们既具有“媒人”的传统特点,又具有互联网的社交属性,更重要的是门槛低、选择多、效率高、氛围好。

线上婚恋网站被王婆们干翻了?  
天河公园相亲角依旧火热

相亲角被很多人吐槽“老土”,然而,在刚刚过去的“五一”假期,广州最大的相亲角——天河公园很是热闹。假期第一天下午三点,记者前往天河公园。只见现

场人来人往,众多中老年人为自家孩子相亲,张贴“寻缘”相亲信息,相互咨询交流。住在员村附近的罗伯坦言,为了帮27岁的女儿小荷物色对象,自己来天河公园相亲角十多天了,“刚才跟几个家长聊了,哎,都是帮女儿找对象的,要想找到合适的男生难啊。”罗伯说,自家女儿小荷不愿意来现场,但倒也不反感父亲张罗相亲。

另一不愿意透露姓名的阿姨告诉记者,“五一”假期自己特意从武汉赶来帮

儿子寻找另一半。她说,她的儿子是1986年出生的博士海归,如今在广州工作,因为一直忙于学习和工作,至今未恋爱过。记者现场所见,前来相亲的年轻人寥寥无几,不过代为相亲的家长们接受采访时纷纷表示,自家孩子对相亲是接受的,只是没空或者不大好意思前来。

值得一提的是,相比于线下相亲活动红红火火,线上婚恋网站却日渐式微,有网友更调侃道,“线上婚恋网站被王婆们干翻了!”易观千帆的数据显示,截至2023年10月,世纪佳缘、珍爱、百合网和对缘婚恋平台四大巨头APP月活用户1309.5万人,不足巅峰时期的十分之一。

### 专家看法

“王婆经济”出圈背后:  
线下相亲火热,这是年轻人“理性的回归”

就现代年轻人的婚恋观和相亲现状,新快报记者采访了中山大学新闻传播学院副教授、人类学者周如南。在周如南看来,从社会历史维度来看,人们结婚的意愿整体呈现下降趋势;但将之放置于最近五年甚至十年,却有所回升,“随着时代变迁,人们的婚恋态度也在变化之中。如今年轻人的婚恋意愿,可谓是‘大范围下降,小范围回升’。”另一方面,如今的适婚人群多是独生子女,两个结伴过日子,在应对未来的不确定性时,经济压力会相对小些,“譬如从养老服务来说,2个人赡养4个老人比1个人赡养2个老人,压力相对小一些。”

周如南说,现阶段正进行着“传统的发明”——人们开始再度重视传统,重视家庭生活,但又有所不同,“从前,结婚是年轻人的必选项,到了适婚年龄就必须一定要成家立业。现在年轻人选择结婚,则是因



■佛山说媒大赛现场。